Esercizi risolti e guidati

SCOMPOSIZIONE DI UN POLINOMIO IN FATTORI

Esercizi risolti e guidati

Raccoglimento a fattore comune

=b(a-b).

Fattore comune:

Fattore comune:

Fattore comune:

Fattore comune:
poi (X2 +y?) .

Fattore comune:
poi (2a + 3b +c).

Fattore comune:

3x, 2y, z;

a, b? c;

poi x, —z, 5y, infine ...

Fattore comune:
poi ...

Fattore comune:
poi ...

Fattore comune:
poi ...

7 7 7 1
1 Eax+sz=—2—x(a+§b>.
V3 820 1 4 1 2 2
2 5a°b — 8 — -ab® = — - ab(a +3ab + b?).
3 | 5ab + 52263 + 5ab? = 5ab(a® + ab? + b).
4 | 322 4-%xy4 + %xyz2 = %y_ (6xy? + 3y® + 2%).
5 33 +3x2 + 2y + 22 4 Pz - y2z =
= 3X(XP+y?) + 2y (X2 +y?) + 2(X+y?) = (+y?) - (3x + 2y +2).
B | 242 + 3ab + ac + 2ab? + 3b° + b + 2ac + 3bc + 2 =
=a(2a+3b+c)+b3?2a+3b+c)+c(2a+3b+c) =
=(2a+3b+c)@+b?+c).
1 1 1 1 5 5
7 —2-ax——2—bz+-2—bx——5az+—2—ay+5by_
=%(ax~bz+bx—az+53y+5by)=
1
=E[x(a+b)—z(a+b)+5y(a+b)]=
1
=?(a+b)(x—z+5y).
8 X=Xy +XZ—X —Xt+yt—zZt+t =x(x—y)+x@Z-1) —tx—y)—tz—-1)=
=x-y) - x-tH+@Z-1)-x-t)=x-t)ix—y+z-1).
9 | &' +abm+a"b+bm = a7 (a + b) + b7 (a + b) =
— (a+b)@+b").
10 XPH2 _yma2 _2um | xny2 _ yn(x2 4 y2) _ ym(x2 42 =
= +y2)(x" —y™).
11} a@—b)— (b—a)2=a(@a—b) — (a—b)?= (a—b)@- a4 b)=

Fattore comune:

X, t,

a’ebm,



SCOMPOSIZIONE DI UN POLINOMIO IN FATTORI
Esercizi risolti e guidati

Differenza di quadrati

12 —l—xz —a? = (—;Tx>2—(a)2 = (~;—x+a) (%—x-—‘a). :
%y" —16= (%f)z—(‘*)z = (%y2 +4) (%y2 —4).

14 928 — 2512 = (324)2 — (51)2 = (3% + 5t)(32* - 5t).

@-bP?—(x-yl=[@-b)+x-y)-[@a-b)—(x-y)=@-b+x—-y)-@@-b-x+y).
X+y)P— (@2 =[x+y)+4]- [(x+y) -4 = x+y +4)(x +y — 4).

17 2ax* — 2ax?y? — Bay* + Baxy® = 2a(x* —x32 — 4y* +4xy3) = 2a[(x* — x%y?) + (—4y* + dxy®)] =
= 2a[x?(x2 — y2) + 4y3(~y +X)] = 2aP(x — y) (x +y) + 43 (x — y)] = 2a(x — y)(x® + %y + 4y°)].

Quadrato della somma (differenza) di due termini

18] 25m? + 20mn + 4n? = (5m)? + 2 (5m) -42n) + (@) = (5m + 2n)°.

2 2
19 %—X“ +12¢% +16y* = (%xz) +2 (%xz) - (4y) + (4y)" = (%x2 +4y> :
- 1 4 2 2 _ 1 22 1 2 — 1 ¥

1 1 1 1.V, (1.\° (1 ™ 1. 1V
21 —sz +~9-y2—§xy= (?X) +(§y) —2(?x> (Fy) = (?x—gy) .
XM = 2XTYP 21 = () = 26M) ) + () = (67— )R
X2 YR~ 24 = () — 2xy4 1 ()7 = ( — y)R = (8 — Y2202 4 y2)R =

X =y)P(x +y)2(x +y?).

24| 36257 + 4a7y5 — 24a8y® = 4a5y5(9y? + &% — Bay)? = 4a%5(3y — a)%.

ady? + 6a’y + 9a = a(a’y? + 6a?y + 9) = a(a?y + 3)°.

26| 243 — 44 + 2a = 2a(a? — 2a + 1) = 2a(a — 1)

2
27' 125x2" —25x”+%=5<25x2"—5x” +%) =5<5X" ——1——) .

2

Quadrati della somma di pit termini

28] x* +y2+1+ 208y — 262 = 2y = ()P+ ()P + (12+203) -y 221 =21y = (x +y - 1)2.

29 x2 £ 9y2 + 4 —6xy +4x — 12y = (x)2 + (=3y)% + (2)% +2(x)(=3y) + 2(x) - (2) +2- (~=3y) - (2) =
= -8y +27

DS
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30J a2 + b2 + 4+ 2ab + da + 4b = (@)2 + (b)2 + (2)2 + 2(a)(b) +2(8)(2) + 2(b) - (2) = (a+ b + 2)2.

Cubo della somma (differenza) di due termini

31 82 + 1222 + 6ax? +x° = (2a)° + 3(2a)%x + 3(2a) (?) + (x)° = (2a + x)°.

32/ a° - 9a% + 27a%? — 27a%° = (a2)° + 3(a2)? - (—3ab) + 3(a2)(~3ab)? + (~3ab)® = (a? — 3ab)® —
= [a(a — 3b)]® = a®(a — 3b)°.

33| x® - x2 + %x—%_,— (x)3+3(x)2(—%>+3(x)<—%>2+<—%)3= (x—%)a.
34| (a-b)® —3(a-b)Pc+3(@@—b)c2 —c® = (a—b—c).

3 32 3 3
35 %+—6y%+ :6y+3;’2' =%_<x3+y8 +3xy+3xy) —;—(x+y).

36 3x*y — 18x%y2 + 36x23 — 2axy* = 3xy(x® — 6x2y + 12xy2 — 8y®) = Bxy(x — 2y)°.
g

37| 8x3® — 36x2y3¢ + 5axy3c? — 27y%c3 = y3(8x3 — 36x3C + 54xc? — 27¢3) = y3(2x — 3c)’.

Somme e differenze di cubi

38| 64a%0° — 212 = (4ab?)® — (2%)° = (4ab? — 2%)(16a2b* + 4ab%z? + 2°).

39 1256 + k2 = (5t)° + (k®)° = (5t + k3)(25t2 — 5tk® + K°).

40] a° + b° = (a°) + (b%)° = (a° + b3)(a® — a®h® + b) = (a + b)(a® — ab + b?)(a® — a3 + bS).

A1) a2 b2 — (b5 —a8) =

a2 — p? + (as _bG) =ag2 - p? + (a3)2 _ (ba)z —

(@—-b)@a+b)+ (@ -b@+b?) =

(@a-b)@a+b)+(a-b)(a +ab +b?)(a + b)(a® —ab + b?) =

(@a—b)(a +b)[1 + (a2 + b2)? — a2b?] = (a — b)(@+ b)(1 +a* + b* + 2a2b? — a2b?) =

(@a—b)@a+b)@*+b*+a%b2+1).

-~ Oppure:

& —b? + (a%)° — (b?)° = (a% - b?) + (a® — b?)(a* +a%b? + b*) = (a® — b?)(1 +a* +a?b? + b*) =

= (a—b)(@+b)@* +b* +a%b? +1).

42| 2x2 + 3x2y + 3xy2 +y3) — 162° = 2[(x® + 32y + 3xy2 + y3) — 82 =
=2[(x +y)° - (22)°] = 2(x +y — 22)(x? + y? + 2xy — 2xz - 2yz + 42%).

Trinomio notevole

43 Scomporre il seguente trinomio: X2 —T7x +12.

Cerchiamo una coppia di valori che abbiano prodotto p = +12 e somma s = —7. Abbiamo che:
p = 12 = concordi; s = —7 = concordi negativi.
x1=-3; Xo=—4 =>x2-7x+12=(x—3)(x — 4).
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44} x+ —x2 - 20.
Si ha:
p = —20 = discordi; s = —1 = il maggiore & negativo.

X1 =-5;, Xo=+4 = x*-x*>-20=(x2-5)(x%+4).

45] 5x2 - 18x - 8.
Cerchiamo una coppia di valori che abbiano pffddotto p=5-(—8)=—-40 e sommas = —18. Si ha:

p = —40 = discordi; s = —18 = il maggiore & negativo.
X1 =-20; x2=2 = B5x2-20x+2x—8 =5x(x —4)+2(x —4) = (5x +2)(x — 4).
—18x ‘

Uso del teorema e della regola di Rurrini

Per poter applicare il teorema e la regola di RUFFINI, occorre ricordare quanto segue.
@ |l polinomio A(x) ¢ divisibile per (x — c¢) se A(c) = 0.
In questo caso, si dice che il numero ¢ & uno zero del polinomio A(x).
* Gli eventuali zeri razionali di un polinomio a coefficienti interi vanno cercati fra i numeri del tipo :l:ﬁ

dove p & un divisore del termine noto e g € un divisore del coefficiente del termine di grado massimo.

¢ Dopo aver éseguito la divisione A(x) : (x —;k,c) = Qx), siha: A(x) =(x—c)-Q(x).

Applicando la regola di RUFFINI, fattorizzare i seguenti polinomi.

46} x4 +2x® — 7x2 — 2x + 6.

Applichiamo il teorema del resto ai divisori interi dg| termine noto 6:

P =x+2-7-2+8=0 — divisibile per (x — 1)
P(-1)=x-2-2+2+8=0 — divisibile per (x + 1)
P(—2)=16-16-28+4+6 #£0

P(2) =16+16—28 —4+6 #0
P(3)=81+54—63-F+8+0
P(—3)=81-54—63+6+6#0

1 2 -7 -2 6
1 1 3 -4|-6
1 3 -4 |-6]| 0 (x — 1)(x® + 3x2 — 4x — 6)
-1 -1 -2 |46
1 2 -6 |0 (x+1)(x = 1)(x* + 2x — 6)

Fattorizzazione del polinomio dato
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Esercizi proposti

Raccoglimento a fattore comune

16a— 8. [8(2a —1)]

1.

3. 3a2b — 7ab + 5ab? lab(3a — 7 + 5b)]
O. mx+y) +n(x+y). [ +y)(m + )]
7. 10ax? + 2bx2 1 20ay? + 4by2.

8. 8ax — 4ay + 12bx — 6by.

O. 10ax® — 2bx2 + 30ay? — 6by2.
10. sax+ 2ay — 56x — 2by.
11.h%—7ﬁ—y+1
12. 3x* —3x3 _5x+5.

13, ot~ 7x-7.
14. ax 1 bx+52+5b.
15, i+ k1.
16.ﬁ+ﬁ—w—y
17.w~ﬁ—ﬂ+w
18.¥H+1+¥+M.

19.&+M—w—w+mw.

2. 6x—12y +18. [6(x — 2y + 3)]
4. axz-ayz +az. laz(x —y +1)]
B. x+y? -ty [xHnecty )
2(5a + b) (x2 + 22)]

[2(2x — y)(2a + 3b)]

[2(5a — b) (X2 + 3y2)]

[(5x +2y)(a — b)]

[(7x% = 1)(y ~ 1)]

([3x° - 5)(x - 1)]

(9 +7)(x — 1)]

[(a + b)(x +5)]

[k + 1) (K2 + 1)]

[(x+ 1) = y)]

(@a-y)y —2)]

(@ +1)(p% +1)]

[(@+b)x—y+1)]
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Differenza dei quadrati di due termini

20. 256x — 6.561. [(2x ~ 3)(2x + 3)(4x® + 9)(16x* + 81)] |
21, xo-ye. [(x +y)’(x —}()‘(’xé — Xy + Y20 + Xy +y?)]
22. 1-58, 101 +x4(1 +x2'><1'+'x>'(1\ -]
23. 36x5 — 258, - - [(6x° + 5y*)(6x® — 5y*)]
24, %a“bs _4, | [(-g—'a"’bs - 2>, (-‘;’—aﬁf + 2)}
25, xem2 _yam-2 O™ 4 ym=1) (et — )]
26. xem _y2n. ey oy
27. 40—y, (¢ ~y3)(2x° +y*)]
28. s1a* - bt [(952 +B?)3a +b)(3a - b))
29. 1ext -yt (J [@x+y)(x —y)(@x +y?)]
30. a2 -1. [@+1)(& +1)(& - 1)@ +1)]
31. 9x5 — 144a%. [9X(x2 + 482)(x + 2a)(x — 2a)]
32. oy -12- -y Tl =D+ D - 1)]

Quadrato della somma (differenza) di due termini

43.

1
2n _ .
X x"+4.

33. 25x2 +16 — 40x. Bx -4

‘ 9 B 3 27
34. T =6+ axyS. [xz (E" - 2y3)]
35. x@m —oxmyn 4 yen, [(x™ — y™?)

o
36. x2)2 422 — 2axy. [(xy — a)?]
37. 9 122+ 42, x(3x — 22)?]
38. 36257 + 4a7y5 — 2455, [4a%°(3y ~ a)?]
39. a5y + 6a% + 9a. la(@y +3)?
40. 24° — 422 +2a. [2a(a ~ 1)?]
16 8 1 4 1\

41. -Es—xzy2 BT +—9—22. [(gxy - “3—2) ]
42. o9x® —12¢% + 4xy2. x(3x — 2y)?]

(3]
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Quadrato della somma di pib termini

44, o 1 ay2 4 22 4 12xy — 6xz — 4yz.
45, bt —2b% 4 b2 +1+2b2 — 2b.

46. a2 +b? + a2 + 2ab — dac - 4bc.

[(3x + 2y — 2)7]
(6% —b+1)?]

(@+b—2¢c)?

Cubo della somma (differenza) di due termini

47. 3xy —18x%2 + 36x2y° — 24x)".

48. 82° + 6042 + 150ab? + 125b°.

49_ aSnxa(m+1) _ gaanZmXZ(mH) + 27a"pimym+1 27b6m‘

50 X2 y® 3x%y  3xy?

"B et TTaz
8 & .o 9 ., 27,
51 ﬁa —2a b+Eab —?b. .

Somme e differenze di cubi

52. -y 8a3 — 275,
53. 1253 13 X7 — 125x.
54. 022 _ 7222, 7x5 — 7x2b3.
55. 3y5 —81y2; X3y — 27y.

Trinomio notevole
56. a2+ 122+ 32,
57. 2 —sx—s.
58. &t 722+ 12.
59. x2- 5xy + 6y2.
60. « —xy — 30y2.
61. 2 +8;(y — 20y2.

62. X2~ (@a+2x+a+1.

Regola di Rurrini
63. 2a% — 542 +2a+1.

64. y5— 19y 1 114y° — 238y2 1 205y — 63.

05. 247 — 2645 + 6845 + 126a* — 9845,

[Bxy(x — 2)°]
[(2a + 5b)?)

[(anxm+1 _ 3b2m‘)3]

5 (+4)]

[(x —y)(x® +xy + y?); (2a — 3b)(4a? + 6ab + 9b?)
[(5x +y)(25x% — Bxy +y2); x(x? — 5)(x* + 5x2 + 25)

J
]
[9a2(1 — 2b)(1 + 2b + 4b2); 7x2(x — b) (X2 + xb + b?)]
]

[By2(y — 3)(y? + 3y +9); y(x — 3)(x® +3x +9)

[(a+4)(a+8)

[x +1)(x - 6)]
(82 + 3)(a® + 4)]
[ = 3y)(x — 2y)]
[(x — 6y)(x + 5y)]
[(x +10y) (x — 2y)]
[(x=1)(x—a-1)]

[(@—1)%(2a% + 4a + 1)]
=)0 -7-9)

[2a%@ - 7)% (@ +a — 1))



